

Československý jezdecký svaz ustaven

FRANTIŠEK HOZA, předseda ČSJS

Na celostátní konferenci konané 4. 10. 1969 v Praze byl ustaven Československý jezdecký svaz (ČSJS), jako přímý nástupce Ústřední jezdecké sekce ČSTV. Delegáti národních jezdeckých svazů zvolili nové orgány ČSJS a to 41 členné plénum v poměrném zastoupení a 8 členné předsednictvo v paritním zastoupení. Ustanovením ČSJS byla dokončena výstavba nové organizační struktury jezdeckého sportu v ČSSR na federálním základě, která byla zahájena ustavením národních jezdeckých svazů — 28. 10. 1968 Slovenského jezdeckého svazu a 17. 5. 1969 Českého jezdeckého svazu. Ustavením ČSJS a zvolením jeho orgánů byla také ukončena činnost Ústřední jezdecké sekce ČSTV.

Je pro mě velmi potěšujícím konstatovat, že jezdecký sport je jedním z mála sportovních odvětví, ve kterém příprava a vlastní výstavba svazových orgánů proběhla v naprosté shodě a ve vzájemném porozumění mezi českou a slovenskou reprezentací jezdeckého sportu a bývalou Ústřední jezdeckou sekcí ČSTV. Považují toto za velký klad práce na úseku jezdeckého sportu v naší tělovýchovné organizaci a také za velký příslib do budoucna pro upevňování a prohlubování vzájemné spolupráce mezi národními a federálním jezdeckým svazem.

Československý jezdecký svaz se stal autonomní složkou jednotné tělovýchovné organizace a sdružuje na federálním základě Český jezdecký svaz a Slovenský jezdecký svaz. Chtěl bych alespoň částečně objasnit princip nového postavení ustavených sportovních svazů v naší tělovýchovné organizaci, které vyplývá z přijatých zásad a usnesení II. celostátní konference ČSTV.

Velmi důležitým rysem nově ustavených sportovních svazů je jejich autonomní postavení. Tímto rysem je pokračováno v demokratizační tendenci naší tělovýchovné organizace, která byla započata již na III. sjezdu ČSTV a má přispět k dokonalější a pružnější činnosti organizace. Má také poskytnout nutnou volnost v řešení specifikovaných potřeb jednotlivých sportovních odvětví.

Autonomnost ČSJS spočívá také v jeho svébytném postavení jako odpovědného představitele československého jezdeckého sportu. ČSJS má plnou pravomoc, ale i odpovědnost řešit si své úkoly podle vlastních podmínek a potřeb v duchu shodného cíle a úkolů celé tělovýchovné organizace, při respektování zásadního rámce, vytýčeného pro činnost sportovních svazů.

Výrazem autonomního postavení ČSJS je také právní subjektivita, vlastní organizační řád, demokratický způsob výstavby orgánů od oddílů až po národní a federální svazové orgány. Jedním ze základních práv všech sportovních svazů je jejich účast na výstavbě všesvazových orgánů.

Pravomoc sportovních svazů spočívá především v řešení specifických otázek jejich odvětví, tj. odborných otázek sportovně technických, metodických, organizačních i vnitřního hospodaření. V otázkách ideových, zdravotních, výchovných, obecně ekonomických a souvisejících s celkovou koncepcí rozvoje tělesné výchovy na příslušném území, vycházejí sportovní svazy z celkových zájmů a potřeb celé tělovýchovné organizace. Podle této zásady budou také upraveny konkrétní vztahy, dělba pravomocí a odpovědnosti mezi všesvazovými a svazovými orgány na všech úrovních.

Ustavením Československého jezdeckého svazu byla uzavřena jedna z etap vývoje jezdeckého sportu u nás. Otevřela se nová etapa, od které jistě všichni očekáváme, že v podmínkách zcela jiného a vý-

pokračovanie na str. 205

Náš slovníček

Hunter — [čti hentr] — je typ koně, který vznikl křížením anglického nebo irského chladnokrevného koně s anglickým plnokrevníkem. Velmi dobrá a silná stavba, značná výška, široká hrud, silná hleň a velké kopyto jej charakterizují po vnější stránce, odvaha, chodívala schopnost a spolehlivost v terénu, jsou vlastnosti, pro které je hunter s úspěchem používán pro honební jízdy v terénu. Velké množství hunterů se osvědčilo na světových konkurech jako špičkoví skokani. Jako příklad uvádíme známého a slavného bělouše Piera d'Inzea, irského huntera The Rock.

Huntsman [anglicky, čti hantsmen] *Oberpikör* [německy] — vrchní pikér je vedoucí psí smečky. Je to osoba, která pečuje o psy, zabývá se jejich výcvikem a dohlíží na smečku během honu. Dobře vycvičená a ukázněná smečka je podmínkou úspěšného průběhu honu. V Anglii jsou smečky soukromným majetkem a jejich cvičení přechází jako koncesovaná živnost z otce na syna. V současné době existuje v Anglii několik set smeček, u nás byla smečka před válkou v Praze a v Pardubicích.

Check [čti čak] — je kratší nebo delší přestávka v průběhu honu, když smečka vyhledává ztracenou stopu. Toto zastavení bývá také nazýváno prostě „stop“. V dnešní době jsou přestávky během honu pořádaný uměle a slouží k přesedlání a odpočinku koní.

Cast [čti kást] — je vrácení zbloudilé smečky z mylné cesty na správnou stopu. Sledování správné dráhy a kontrola činnosti psí smečky patří k povinností huntsmana (*Oberpiköra*) a jeho pomocníků — pikörů.

Scent — je stopa, pach, kterou po sobě zanechává zvířet a která je vodítkem pro smečku psů.

Z. V.